

Szerkesztőség
és
kiadóhivatal:
KASSA
Kossuth Lajos-utca 16.

Szerkesztőségi
telefon: 150. sz

NAPLÓ

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP.

ELŐFIZETÉS:

Helyben:
Egy évre . . . 14— korona
Fél évre . . . 7—
Negyedévre . . . 8-50
Vidéken:
Egy évre 20 korona
Fél évre 10
Negyedévre 5
Egyes szám ára 4 fill.

HÍRDETESEK FELVETETNEK: A kiadóhivatalban, Kossuth Lajos-utca 16. szám alatt. (Beküldés a Fazekas-utcáról.) Telefon 150. szám.

FELELŐS SZERKESZTŐ:
MURÁNYI JÓZSEF.

Kapható minden dohánytözsében.
Megjelenik délután 5 órakor.

A szeptemberi közgyűlés.

24 — pont másfélóra.

Nyugdíjazott tisztviselők.

A takarékszövetkezetek.

Ritka gyors tempóban tárgyalta le tegnap délután a törvényhatósági bizottság a szeptember havi közgyűlés napirendjét. Annak dacára, hogy volt egy néhány vészjelző ügy — számottevőbb vita nélkül siklott el a közgyűlés sajkája a veszedelmes szirtek mellett. Ennek a nem mindennapos jelenségnek oka talán abban rejlik, hogy a polgármester a közgyűlési ügyeket előzetesen a szakbizottságok ülésén alapos tanácskozás tárgyává teszi. A bizottságok ülésén vitatnak meg mostanság behatódiban minden ügyet, ott a törvényhatósági bizottsági tagok tetszésük szerint hozzá szólhatnak a tárgyhöz, s ha úgy akarják lenéig tobzódhatnak a vitalközlésben. A közgyűlés szerepe ilyen módon már csak a végleges határozathozatalra redukálódik. Ez eredményezi a tárgyalás gyorsabb menetét.

A közgyűlés kiemelkedő pontja volt az erdei gazdálkodásból kifolyólag felmerült fegyelmi ügy végleges elintézése. A törvényhatóság elfogadta a fegyelmi választmány javaslatát s nyugdíjazta Tírszt Vendel tanácsost és Szőnyey István erdőmestert. Ezzel a végleges elintézés mellett nyert az áldatlan ügy. A közgyűlés minden megjegyzés nélkül nyugdíjazta a két régi tisztviselőt, akikről a részletes vizsgálat megállapította, hogy tévedhetek, de rosszakarat, a város megkárosítása, vagy az önös anyagi érdek eljárásukat nem vezette. Eppen ezért az anyagi felelősséget sem mondotta ki ellenük, hanem a felfüggesztés idejében visszatartott fizetésük kiutalását is elrendelte.

A közgyűlésen Szalay László főispán elnököt. Jelenvolt 55 bizottsági tag.

A polgármester jelentése.

Eder Ödön polgármester havi jelentésében a részvét igaz és őszinte hangján emlékszik meg Viszlóczy Gyula gk. kánónok, bizottsági tag elhunytáról, aki éveken át tagja volt a közgyűlésnek s mint ember, mint pap és mint közéleti tevékenységet kifejtő férfiú egyaránt rászolgált a polgárság tisztületére és nagybecsülésére.

Indítványozza, hogy a közgyűlés emléket jegyzőkönyvben örökítse meg s család-jához részvétiratot intézzen a közgyűlés. Ezután jelenti a polgármester, hogy a belügyminiszter jóváhagyta Kassa 1906. évi zár. számadását, mely 298.889 korona hiányt mutat fel. A jóváhagyáshoz a miniszter azon megjegyzését fűzte, hogy a zárszámadásban azon megszavazott költségek mellé, melyeknek miniszteri jóváhagyás kell, a jóváhagyást tanúsító leirat száma a jegyzet rovataban feltüntetendő. Bejelenti továbbá, hogy a 450.000 koronás vízvezetési és csatornázási kölcsönt is jóváhagyta a belügyminiszter, azzal a kikötéssel, hogy ez a pénz más célra nem fordítható. Említi továbbá a polgármester, hogy a Csermely-uti közúti vágányból a faraktárig vezető vágány kiépítése vált szükségessé a szállítás megkönnyítése végett. Ezután a polgármester a közigazgatás menetét és a tisztviselők tevékenységét feltüntető statisztikát olvassa fel.

A polgármester jelentését a közgyűlés egyhangulag tudomásul vette.

Tudomásul vette a közgyűlés a törvényhatósági utak mentén levő táviradai és távbeszélő vezetékkel felett gyakorlandó felügyeletről szóló szabályrendeletet.

Gyámpénztári zárszámadás.

A tanács mint állandó választmány a szabályszerűen közszemlére kitétt és a gyámpénztárnak 1906. évre vonatkozó számadását oly határozati javaslattal terjeszti a közgyűlés elé: hogy a gyámpénztár 1906. évi mérlegét 1897. 219 K. 81 fillér fedezetel a gyámoltakat és a gondnokoltakat illető 1.730.600 K 39 fillér követeléssel és a gyámpénztári tartalékalapot illető felesleggel megállapítani és a számadóknak a felmentvényt adja meg. A tartalékalapnak 12410 K 93 fillért kitevő 1906. évi jövedelmét illetőleg úgy határozzon, hogy a jövedelem fentjelzett összegéből 10500 K. a városi házipénztár 1907. évi költségelirányzatának árva ügy javára folyóvá tétessék, a maradvány 1910 K 93 f. pedig a 7 éven felüli elhagyott gyermekek segélyalapja javára bevételeztessék. A 10500 K. engedélyezése iránt külön indokolt kérelem intézendő a belügyminiszterhez.

A közgyűlés a tanács előterjesztését elfogadta.

Widder alapítványai.

Ezután a főjegyző ismerteti néhai Widder Mór által tett alapítványok alapító oklevelét, melyet a közgyűlés azzal fogadott el, hogy a jótékony férfi emléket halálával és kegyelettel jegyzőkönyvében megörökíti.

Elintéztett fegyelmi ügy.

Kriebel Edgár főjegyző ezután felolvasta a fegyelmi választmánynak Tírszt Vendel tanácsos és Szőnyey István erdőmester fegyelmi ügyében beadott véleményét. A fegyelmi választmány határozata így szól:

1. A potomai fenyves C) üzemosztály 17—25 sz. osztágaiban az erdőgondnoksági üzemterv szerint az 1903—1907. évekre fő- és előhasználatképpen kihasználható mintegy 16375'67 tm²-re becsült jegenyefenyőnek 1902. évi július hó 23-án nyilvános árverésen történt értékesítéséből kifolyólag.

2. A bankói fenyves üzemosztály 19—27 sz. osztágaiban az 1903—1912. években kihasználható mintegy 23.202 tm²-re becsült jegenyefenyű tömegnek az 1902. évi december hó 17-én megtartott nyilvános árverésen történt eladásából kifolyólag.

Tírszt Vendel tanácsokkal és Szőnyey István erdőmesterrel szemben a vagyoni felelősséget az eddigi vizsgálat anyaga által nyújtott adatokkal teljes pozitívással megállapíthatónak nem véli.

3. A Weisz Jakab és fia kassai bejegyzett cég részére az erdőmester mint szakközeg és Tírszt Vendel tanácsnok mint előadó javaslata alapján a városi tanács által eszközölt tölgyműfa értékesítéséből — valamint Szőnyey István erdőmester abbéli eljárásából kifolyólag, hogy Weisz Jakab és fia kassai bejegyzett cégnek a tanács tudta és beleegyezése nélkül 500 drb távirada póznát eladott, — továbbá Tírszt Vendel tanácsnok abbéli mulasztásából kifolyólag, hogy a Kircz Vilmos és fia céggel fennálló és a fűrésztelep által igénybe vett terület bérletére vonatkozó szerződésnek idejekorán való megújításáról nem gondoskodott, — kármegterítésre iránti felelősség megállapítását a nevezettekkel szemben ugyancsak a vizsgálat eddigi adatai alapján megállapíthatónak nem véli, —

mert a tölgyfa értékesítése tárgyában a város tanácsa által 4866 1905. sz. a. hozott határozatot a m. kir. belügyminiszter ur, kihez ez ügy feljelentés következtében felterjesztetett, 1906. évi április hó 4 én kelt 35623 II. b. sz. leiratában tudomásul nem vevén és a város közönségét a szóban levő fatömegnek nyilvános árverésen való értékesítésére utasítván, — ez az ügylet a városra nézve joghatályosnak nem tekinthető, — mert Szőnyey István erdőmester által Weisz Jakab és fia céggel az 500 drb távirada pózna eladása tárgyában kötött adásvételi ügyletet a városi tanács megsemmisítvén, a kitermelt táviradapóznáknak szakértők közbenjöttével való megbecsülése után azokat a becslés eredményéhez képest értékesítette,

mert a Kircz-féle gőzfűrész-telep által elfoglalt városi területnek bérletére vonatkozólag az 1905. évi április hó 1-ére visszamenőleg a város tanácsa a közgyűlésnek 1907. évi 67. közgy. számú határozatával jóváhagyott és az előbbinél előnyösebb szerződést kötött.

4. Szőnyey István abbéli eljárásából kifolyólag, hogy Gundelfingen Aladárnak megengedte, hogy a várostól vásárolt tűzfát a vételár teljes kifizetése előtt az erdőből kiszállíthassa — az okozott kár megtérítése iránti felelősség kimondását szükségesnek nem tartja, mert nevezett erdőmester úgy a vizsgálat során, valamint a nyugdíjaztatása iránt beadott kérvényében magát az okozott kár megtérítésére kötelezte.

A fentiek alapján minthogy a fegyelmi választmány a nyugdíjaztatásuk iránt folyamodó tisztviselőkkel szemben a vagyoni felelősséget egyrészt teljes bizonyossággal megállapíthatónak nem véli,

másrészt annak megállapítását a kárterítési kötelezettség elismerése folytán szükségesnek nem látja,

jóllehet a vizsgálat tárgyát képező fa értékesítések körül úgy Szönyey István erdőmester, valamint Tfirszt Vendel tanácsnok több rendbeli mulasztást követett el,

mégis tekintettel arra, hogy nevezettek az, hogy a mulasztásokat a város anyagi érdekeinek megsértése céljából követték volna el a vizsgálati iratokból megállapítható nem volt,

másrészt mert lemondásuk elfogadását a közszolgálat érdeke, különösen pedig a város gazdálkodására nagy fontossággal bíró erdőgazdaságnak végleges rendezése feletti kívánatosá teszi,

a fegyelmi választmány az 1886. évi XXIII. t. c. 1. §-ának utolsó bekezdése értelmében Tfirszt Vendel felfüggesztett tanácsnoknak és Szönyey István felfüggesztett erdőmesternek nyugdíjaztatásuk iránt előterjesztett kérelmük teljesítését véleményezi és erről a nevezettek által benyújtott kérvények áttétele mellett a törvényhatósági bizottság közgyűlését értesíti,

A közgyűlés az állandó választmány javaslatára elhatározta, hogy Tfirszt Vendel tanácsost és Szönyey István erdőmestert nyugdíjazza, nekik a felfüggesztésből kifolyólag visszatartott fizetésüket folyósítja. Szönyey István ezenkívül a bankói fürdő és a Széchényi liget kezelése körül hosszú éveken át teljesített szolgálataiért külön díjazást kér. A közgyűlés megbizta a tanácsot, hogy ez ügyben tegyen neki véleményes jelentést.

A takarékpénztár részvényei.

Éder Ödön polgármester előterjeszti, hogy a Kassai Takarékpénztár részvényeiből a város által jegyzett 600 ezer korona értékű részvény utolsó befizetési ideje bekövetkezett. Az első határidő júliusban, a második augusztusban volt. Ez alkalommal 320 ezer koronát úgy fizetett a város, hogy a részvényekre a magyar általános Hitelbanknál lombard kölcsönt vett fel. Most esedékessé vált 280 ezer korona befizetése. Miután a Takarékpénztár a vízvezetési költségen aktualitása idején hajlandónak nyilatkozott 300 koronát a város rendelkezésére bocsátani, a polgármester ezt a készséget 200 ezer korona erejéig a részvények még köteles részletének kiegyenlítésére használja fel.

A város által vásárolt részvényeknek a közönség körében való értékesítésére szűkebb körű bizottság kiküldését javasolja.

A közgyűlés a polgármester előterjesztését egyhangulag elfogadta.

Kisebbségi ügyek.

A felső tőkési templom helyreállítására a közgyűlés 1200 koronát szavazott meg. A gyermekmenhelyben elhalt gyermekek közül a kassai illetőségű gyermekek temetését a város fedezi, az idegen illetőségűek temetési költsége pedig a gyermekmenhelyre hárul. — A Sörház utcai városi ház eladását a közgyűlés névszerinti szavazás útján tudomásul vette, s a volt bérlőt, aki egy beépített felszerelt 600 koronát igényelt, követelesével a bíróság elé utasítják. A bankói fürdőtelep vendéglőisével Németh Istvánnal a város a bérleti szerződést felbontja s az általa bebutorozott 6 szoba berendezést 25% engedménnyel átveszi. Rössler Elemér muzeumi könyvtári tisztség, miután a muzeumban most nincs igazgató s tisztségviselő nélkül a muzeum nem maradhat, a közgyűlés az egyhavi szabadságidőt nem engedélyezi.

Az országos magyar háziiparegyesület arra kérte a várost, hogy 1000 koronával

lépjen be az alapítandó-egyesület örökös tagjává. A közgyűlés kellő alap hián a kérelmet nem teljesítette. Elhatározta a közgyűlés, hogy a levéltárban őrzött közel 75 darab kodexet stilszerűen beköttesse. A költség 370 korona. Ezután még több törvényhatóság átiratával foglalkozott a közgyűlés, mely este 6 órakor véget ért.

Az antimagyár — a magyar selyem és — a tulipán

Irtunk egy kassai kereskedőről, aki a magyar selyem utazóját azzal fogadta, hogy ő antimagyár s nem kér a portékájából. Ertesülésünk föltétlenül biztos volt, mert a kassai sajtó képviselői előtt, Szalay Lászlóné urnó jelenlétében közölte velünk ama kereskedelmi cég tönkölő, amely az új magyar ipartermékek csínál propagandát. Nem kevésbé komoly és őszinte volt azonban vonatkozó cikkünk is, melyben megróvás tárgyává tettük e hazafiatlan nyilatkozatot. Mert csakis a megbotránkozás hangján lehet és kell az ilyen tüneteket regisztrálni, amint-hogy magyar újságírói tisztünkben kifolyólag meg is tettük azt.

Ezzel szemben nem jöhet sem enyhítő körülmény számba, sem döntő ellenérvként, tekintetbe az a körülmény, hogy az e nyilatkozatot tevő kereskedő, régi kassai polgár és jó hazafi, aki ellen eddig nem merült fel panasz ilyen tekintetben. Sőt ez a körülmény éppen ellene szól az antimagyár nyilatkozatot tevőnek és súlyosbitja az ügyet.

Bármely kicsinynek tessék ugyanis ez az így felszínre került ügy a felületes szemlélőnek, aki jámbor szándékkal nem akarja „felfújni“ a dolgot, mi higgadt megfontolással nézve igenis nagy jelentőségűnek tartjuk, mert a magyar ipar fellendülésének kártevény ellenségét látjuk ebben a magatartásban, melynek a szóbanforgó nyilatkozat a kifejezője.

Nincsen közünk az egyes kereskedő könyvvitel szerű számításához, melynek révén anyagi hasznat ér el és nem is bocsájtjuk annak a bírálgatásába, hogy helyesen jár-e el, ha bizonyos árukat versenyképtelennek minősít és nem tart raktáron. Ez a kereskedő dolga, akinek magával és másokkal szemben való kötelessége kívánja, hogy kereskedői tevékenységének hasznát lássa.

De egy ilyen „antimagyár“-szerű nyilatkozattal már nem a kereskedői kalkulációról, hanem az *érzelmekről* esik szó és ha valaki van olyan vakmerő, hogy érzelmeinek Magyarországon ilyen formában ad hangot, azt igenis kihuzzuk boltjából a nyilvánosságra, még ha 17 éve van is önálló üzlete.

A tulipánmozgalom gyümölcse és magva nem lehet ilyen beléndek izű antimagyárkodás. Nem fogjuk engedni, hogy legyen. És ha valakinek a magyar iparcikk ellen nincs más kijátszani valója, mint antimagyár elvek kibővítése, annak igenis nyilvánosan rovására írjuk e tettét, a magyar ipar és kereskedelem érdekében, a magunk meggyőződése és izlése szerint.

Egy napig sztrájk.

Az október tizediki munkaszünet.

Kossuth leirata Kassához.

A magyarországi munkások a parlament október tizediki megnyitására tudvalevőleg országos sztrájkot terveznek.

Kossuth Ferenc kereskedelemügyi miniszter most intézkedett, hogy a bekövetkezendő sztrájkról adatgyűjtés állítandó össze az egész országban. A törvényhatóságoknak megküldött rendelet, mely ma megérkezett Kassára is, idevonatkozó része így hangzik:

A hírlapok közlései szerint a budapesti munkásszervezetek kiküldöttjei folyó évi október hó 10 ére az általános választói jog mellett való tüntetés céljából általános munkabeszüntetést határozták el és e határozathozatalhoz való csatlakozásra az ország összes munkásait felszólították.

Bár e felszólítás folytán bekövetkezendő munkabeszüntetések jellege, főként indító okánál fogva, nyilván eltérő azon munkabeszüntetésektől, melyekre vonatkozólag hivatali elődöm 1905. és 1906-ban kelt rendeleteivel a sztrájkstatisztikai adatgyűjtést elrendelte, mindazonáltal úgy az ipar, mint a munkások szempontjából való jelentőségüknél fogva, szükségesnek vélem, hogy az adatgyűjtés ezekre is kiterjesszessék.

Éppen e különleges jellegből kifolyólag azonban ez alkalommal a rendestől eltérőleg eljárást óhajtok elkövetni, amennyiben a mondott napon bekövetkezendő és a jelzett okra visszavezethető munkabeszüntetésekről külön számláló lap lesz kiállítandó, melyet az elsőfoku iparhatóságoknak az iparfelügyelők útján fogok megküldeni.

Az adatok összesítve lesznek, egy kérdőlapra jegyzendők.

UJDONSAGOK.

Őszi ének.

*
A kalendáriumok szerint hivatalosan beköszöntött az ősz.

Kinek jöttén poéta ajkán
Fölzeng a Halleluja,
Borongós hangulattal telt ősz
Te itt vagy újra.
A szentimentális szivekből
Jöttödre mély sóhaj szakad föl;
Es boldogok nagyon,
Mert végre témájuk vagyton.

Borzas poéták — boldog népség! —
Fogadják őt mosolyogva;
Hatását ott láthatja bárki
Most — a lapokba.
Ami ami napvilágot láthat,
A kisebb rész; papirkosárnak
Jut mindig a java,
Sebaj. Hisz ogy drága a fa.

Pagát.

— A lumpok tréfálnak. Valami mulatózó társaság ma éjjel gyermekes csínytevésben lelte örömét. A közkórház falán

KASSA.	Kemény Jenő	KASSA.
KOSSUTH LAJOS.	fényképészeti műtermét megnagyobbította és a legnagyobb kényelemmel berendezte s azt most a n. é. közönség rendelkezésére bocsátja. — Mint gyermekdonságul: Linographia (vásznon) fényképnagyítókat . — A cég több rendbeli kiténtetésben és a legfelsőbb elismerésben részesült!	KOSSUTH LAJOS.
UTCZA 22. SZÁM.		UTCZA 22. SZÁM.

levő hirdetési táblát leszakította s azt a Petőfi-tér 1. számú ház kapujába dobta. A rendőrség nyomozatot indított a tettesek után s ha kézre kerülnek a kihágási bírósággal gyűlik meg a bajuk.

— Kávéház megnyitás. Tegnap este nyílt meg Herdiczky János „iume kávéháza, a Mészáros utcán. A nagy csinnal és izléssel berendezett kávéház helyiségei nagyon szépek és barátságosak. Az első estén a polgárok zsufolásig megtöltötték a kávéházat, ami a kávé népszerűségéről tesz bizonyosságot. Az új vállalkozásnak sikert kívánunk.

— Szerencsétlenség a Franck gyárban. Varga András Franck-gyári molnár saját vigyázatlansága következtében végzetes szerencsétlenség áldozatává esett. Az őrlőhelyiségben a lisztkeverő henger tisztításával foglalatzkodott s e közben a dob alatt elhelyezett lisztes láda tetejére állott. Kissé ittas állapotban elcsuszott s oly szerencsétlenül esett, hogy a legérzékenyebb helyen súlyos zuzódást szenvedett. Aléltan szállították a kórházba, hol operációnak vetik alá. Az orvosok azonban komplikáció bekövetkezéséről félnek, mert akkor Varga András élete menthetetlen. A rendőrség és a baleset pénztár kiküldöttjei által megtartott helyszíni vizsgálat megállapította, hogy a végzetes baleset pusztán Varga vigyázatlansága folytán történt.

— Pincérek szervezkedése Eperjesen. Az eperjesi pincérek tegnap gyűlést tartottak, amelyen az összes pincérek aláírták a szabadszervezethez való belépésüket.

— Életunt szakácsné. Veréb Rozália, az abosi vendéglő szakácsnéja eddig ismeretlen okokból elunta életét s megakart halni. Tegnap délután ecetsavat ivott. Mikor nagy görcsökben vonaglott a konyha közepén, csak akkor derült ki végzetes elhatározása. Az öngyilkos szakácsnét a délutáni vonattal az eperjesi kórházba szállították.

— Az Abauj-Kassai Turista Egylet f. hó 29-én vasárnap a Pokriri 889 m. hegycsúcra és Abosra kirándulást rendez. Utirány: Indulás Kassáról a színház melletti szabadság-téri kis kerttől a reggeli 8 órási kis vonattal a Csermely-kioszkhoz. Innen gyalog indulás az erdei sétat-uton a fűrész malomba, honnan a Csermely patak völgyén át a Fejér köre (Biela scala, 820 m.) majd a Magas hegy (Visoki vreh 853 m.) érintésével a gerincen a Pokrivi csúcra 889 m. A csúcstról igen szép kilátás nyílik Szepes, Sáros és Zemplén megyékre. Különösen szép a kilátás a Magas Tátrára. A Pokriri-ről visszaindulás a Repi vadászházhoz, hol megebédelés. Innen indulás a Pri-lohyra (789 m.) majd a Stadlo (630 m.) hegy gerincén a kőszegi patak völgyén át Abosra. Kassára érkezés az esti 9 órási vonattal. Élelmet kiki magával hoz. Tagok által bemutatott vendégeket szívesen látunk. Vasúti költség 40 fillér. Gyaloglás 7 óra. Találkozás vasárnap reggel 7 óra után a Szabadságtéren. Vezető: Horánszky Pali.

— Kassa látványossága a Rákóczi körut 11. szám alatt levő Balsay Jenő tulajdonát képező ház udvarán felállított szökőkút. Mintegy 4 méter átmérőjű vízme-

dence közepén egy másfél méter magas angyal bájos szobra emelkedik a magasba. Az angyal kezében halat tart s a hal szájából szökik magasra a vizsugár. Akik látták a szökőkutat, egyhangulag az a véleményük, hogy bármely előkelő köztér díszül szolgálhatna. A rendkívül nagy ügyességgel és kiváló szakértelemmel csinált szökőkút Steiner Adolf és Társa kassai csatornázási és vízvezeték-berendező műszaki cég munkáját dicséri. Ezzel a munkával a cég bizonyosságát adta, hogy nemcsak sablonos vízvezeték-berendezéshez ért, hanem komplikált vízművek létesítését is jól megoldja.

— A kultuszminiszter a vak gyermekekért. Apponyi Albert gróf kultuszminiszter nagyjelentőségű rendeleteket adott ki a nyomorék gyermekek iskolázása érdekében. Hivatalos adatok szerint Magyarországon 16.482 a vakok száma, akiknek nagy része minden kiképzés nélkül nő fel. A szülők ugyanis azt hiszik, hogy a vakok intézetei tele vannak s meg sem kísérik a beírást. Eppen ezért most a kultuszminiszter utasította az állami hivatalok vezetőit: kövessenek el mindent, hogy a vak gyermekeket a szülők intézetbe adják. A szülők tulnyomó része ma még egyáltalán nem törődik azzal, hogy fogvatkozásban szenvedő gyermekét taníttassa. Ennek leküzdésére Apponyi gróf utasította a főispánokat, hogy a szülők figyelmét a meglévő intézetekre közvetlenül uton hívják föl. Ennek az intézkedésnek előreláthatóan lesz is fogantaja, annál is inkább, mert a beíratkozás rendes idején tul jelentkezőket sem utasítják el, hanem az utólag jelentkezőket is beíratják a tanuló sorába, lehetőleg akként, hogy az elkésették ne szenvedjenek saját hibájukon kívül időbeli veszteséget. A főispánok egyidejűleg arra is figyelmeztetik a szülőket, hogy a taníttatás a lehetőségig költségmentes, azaz nem jár nagyobb anyagi megterheléssel.

— Pénzügyigazgatóság Liptószentmiklóson. A pénzügyi kormány tudvalevőleg már évek óta szándékozott Csikszere-dán és Fogarason pénzügyigazgatóságot felállítani és a liptószentmiklósi pénzügyigazgatóság létesítésének költségeit is előirányozta az 1907. évi költségvetésben. A hivatal, de különösen a tisztviselők elhelyezésének nehézségei azonban egyelőre csak Liptószentmiklóson voltak leküzdhetők. A Pol. Ért. jelentése szerint a liptószentmiklósi pénzügyigazgatóság már az ez évi november hónap 1-én meg is kezdte működését. A kinevezések, illetőleg az áthelyezések részben már meg is történtek.

— Magyar Otthon. Elsőrangú penzió. Családok, házaspárok és magános urak részére. Elegánsan berendezett különbejáratos szobák. Rézágak, fürdők, lift. Olcsó árak. Főherceg Sándor-utca 30. sz.

— Báró Kozmitza Miklós (előbb Mattoni H.) Erzsébet királyné sósfürdője Budapest Kelenföldön. Telefonszám 40—84. Ezen fürdőgyógyhely, mely különösen női bajokban, továbbá athosi és általános vérbőségben, verőczeri pangások esetén, máj, és lépajokban, aranyérbén nemcsak hazánkban — de a külföldön is unikumot képez, — az új tulajdonos által óriási áldozatokkal egészen újonnan renoválva és bővítve, gőzfűtéssel és villamos világítással, zárt és üvegezett fürdőfolyosóval, női pihenő helyekkel lett ellátva, de a 3 vendégépületben a vendégszobák is legszebben és legkényelmesebbre lettek berendezve, úgy hogy ezen gyógyhely nem csak a nyári idény alatt, hanem

egész éven át, tehát télen is használható. Az ivó kura ingyenes, s e tekintetben a keserűvíz források legjobbjai, a Király, Deák Ferenc, Szent István, Erzsébet királyné források vizei állnak a t. c. közönség rendelkezésére. A vendégszobák árai mérsékelték. A t. c. közönség szórakoztatására szolgálnak, fürdőzene naponta d. e. 9—11-ig d. u. 4—5 óráig, továbbá a társalgó teremben az összes napilapok és illusztrált heti lapok, könyvtár és zongora. A fürdőben állandóan egy női orvos látja el az orvosi teendőket. A vendéglő Takács János vendéglősnek fővárosszerte ösmert kitűnő vezetése alatt áll. Villamos és Telephon állomás. Fürdő prospektus kívánatra postafordultával bérmentesen megküldetik.

Szerkesztői üzenet.

Q. J. kereskedő Kassa. Uraságod, kiadóhivatalunk értesítése szerint a Naplót lerendelte. Ehhez elvégre nincsen szavunk, nem is tárgyalnók e helyütt a jelentéktelen esetet, ha a lerendelés oka és körülménye nem volna szembeötlő. Uraságod afeletti felháborodásában szakította meg a Naplóval az olvasó szíves kötelekeit, mert lapunk egy a magyarságot sértő kereskedő társa kijelentését pellengérré állította. Elismerjük, hogy a kereskedőt nem lehet arra kényszeríteni, hogy magyar érzésű legyen. Hogy mindent, ami magyar, féltő és szerető gondal istápoljon. Vannak — mondom — akiket kényszeríteni nem lehet, de elhíheti Uraságod, hogy jóval többen vannak azok, akiket kényszeríteni nem kell.

Ezeknek a derék magyar kereskedőknek bezzeg nem fáj, hogy mi az antimagyar-szerű kifejezésekért a jogos tiltakozás szavának hangot adtunk. Ezek az urak nem látnak a mi eljárásunkban terrorizmust — mint ön lát elég rosszul és tévesen — mert ezek a magyar kereskedők jól tudják, hogy nem a politikusok frázisai adják vissza az ország teljes függetlenségét, hanem a magyar társadalom gazdasági ereje szerzi azt meg nekünk.

Becsés és minden idegennél kedvesebb nekünk mindaz, ami magyar földön magyar kéz munkája teremtett meg. Azt óhajtjuk, azt akarjuk, hogy a magyar gyárak gépei lassan el bennünket összes szükségleteinkkel. Azt akarjuk, hogy Uraságod, mint magyar kereskedő rendelkezésével ne a külföld gyárosát gazdagítsa, hanem a magyart. És, hogy ezt elérjük, senkit sem kényszerítünk, bár ez volna a helyes mód. Mi kérünk, szeretettel kérünk magyar ipar támogatást s nem brutális eszközökkel rontunk be a kereskedők boltjába, hogy rendeljenek magyar árut. Nem is erről volt szó, egyébként, az ön felháborodása, ha abból származott, rossz nyomon jár. Mi igenis kipellen-géztük a magyarságot sértő ellenséges érzelmet.

Hogy ön nincs velünk egy véleményen, nem a lap lerendelése miatt sajnáljuk, oh igazán nem, hanem azért, hogy szolidaritást vállal a legnemesebb intenciókból származott cikkünk napfényre állított hősével ellenünk, — a magyar érzés sugallta lelkesedés ellen.

Géplakatos, kovács és asztalos

tanulók

főlvétetnek Dokupil és Fenyves okl. gépészmérnök gépgyárában Kassa, Vám-utca 15. szám.

Kávéház megnyitás.

(Egy üveg halasi bor 1 korona.)

Van szerencsém a n. é közönséget értesíteni, hogy a Fő-utca 77. sz. a. levő Molcsányi-féle kávéházat átvettem s a holnapi napon

Erzsébet-kávéház

név alatt cigányzenével ünnepélyesen megnyitom. Reggelig nyitva. Olcsó és jó kávéházi italok. — Kitűnő borok.

Pfann Ferenc az Erzsébet-kávéház tulajdonosa.

Látható irásu
ADLER írógép

A magas magy. kir. vallás- és közoktatási Minis-
terium 4965. eln. szám alatt az állami tan-
intézeteknek ajánlva.

1906. Milánói nemzetközi kiállít-
ás legmagasabb kitüntetés
Grand Prix!

A látható irásu ADLER írógép
elismerve az írógépek remeke!
Azon előnyök, melyek más ír-
ógépeken egyenkint észlelhetők,
itt egyesítve vannak!

Látható irás!

Legnagyobb átütési írógép!
Tiszta acélszerkezet!
Eddig nem ért gyorsaság!
Rendkívül egyszerű ke-
zelés!

Tiszta acélszerkezeténél fogva a
legtartósabb írógép!

Magyaror-
szági vezér-
képviselő

John Rezső

Budapest, VI. Teréz-körut 22.
Prospektus irásminta ingyen és bérmentve!

□ Rákóczi □
emlékkönyv.

Ezelőtt 1 kor., most 20 fill.

Cimlapján II. Rákóczi Ferencz
életnagyságu képével (Lengyel
Ede festőművésznek Abauj-Torna
vármegye számára festett képe után.)

Tartalom:

Ahol Rákóczi megpihen. Irta: Lengyel
Ményhért. — Centum gradamina Hungariae
contra Germanos. Irta: Kerekes György. —
Tegnap és ma. Irta: Mihalik József. — II.
Rákóczi Ferenc emléke Kassán. Irta: Révész
Kálmár. — Rákóczi Hóleszében. Irta: dr.
Fényes Samu. — Rákóczi temetése. Irta:
Köves Károly. — Kassa meghódol II. Rákóczi
Ferencnek. Irta: Szabó Adorján. — A
rodostói temetés. Irta: Telepy Marcel.

* !! 17 díszes illusztráció !! *

Kis. elendők:

Rákóczi képe. — A kassai dóm. —
Zrínyi Ilona. — Rákóczi felesége. — Zrínyi
Ilona aláírása. — Az egykori Ferenczrendi
templom külseje és belseje, ahol a fejedele-
m imádkozni szokott volt. — A Rákóczi
templom, melyet Báthori Zsófia épített,
külső és belső képével. — Rákóczi két fia:
József és György. — A fejedelem pecsétje.
— Beresényi Miklós arcképe egykori fest-
mény után. — Beresényiné Csáky Krisztina
arcképe. — II. Rákóczi Ferencz Eplapluma.
— II. Rákóczi Ferenc sarkofágja a székes-
egyházi kriptában. — A kassai erődítés
alapröze és Kassa látképe 1617-ből.

Rákóczi emlékkönyv díszes kiállításu,
kvart nagyság, 40 oldal terjedelmű.

Ezelőtt 1 K, most 20 fill.

Kapható a NAPLO kiadóhivatalában.
Postán küldve 10 fillér postadíjjal több. Az
ára helyegekben is beküldhető.

Kiadó: Murányi József.

FÉRFI SZABÓ-MŰHELY ÁTHELYEZÉS.

Van szerencsém Kassa város és Vidéke n. é. közönségét és nagyrabecsült
vevőimet értesíteni, hogy

FÉRFI SZABÓ MŰHELYEMET

A MÉSZÁROS-U. 33. SZ. ALATT LÉVŐ HÁZBA ÁTHELYEZTEM.

Legdivatosabb őszi és téli keimekből, szövetekből nagy választék. Megérkez-
tek már a legújabb angol, valamint honi divatkeimek. Megrendelések ponto-
san és mérsékelt árak mellett gyorsan eszközöltetnek.

Tisztelettel:

MESTER ISTVÁN férfiszabó

Mészáros-utca 33. szám.

KASSAI JELZÁLOGBANK RÉSZVÉNYTÁRSASÁG

FŐ-UTCA 4. SZÁM.

Elfogad BETÉTEKET takarékkönyveeskére vagy folyó-
o o számlára legelőnyösebb feltételek mellett. o o
Vesz és elad értékpapírokat, arany és ezüst pénzneme-
ket, idegen bankjegyeket. Átutalásokat bármely kül-
o o földi piacra is közvetít. o o

Tűz- és betörésmentes safe deposit.

Üsztálysorsjegyek

Sorsjegyek részletfizetésre.

Sorsjegycsoportok alakítása.

Minden egyéb bankügylet gyors és előnyös lebonyolítása.

LELKIISMERETES MUNKA

STEINER ADOLF és TSA

csatorna és vízvezeték berendező KASSA, RÁKÓCZI-KÖRUT 6.

Elvállalja minden e szakmába vágó munkák elkészítését, pontos és lelkiismer-
tes kiviteiben. Eddig elvégzett munkáinkkal elismerést vívtunk ki.

... Abauj-Torna vármegye székházának csatorna és vízvezeték berendezője. ...

o o Tessék költségvetést kérni — díjtalan. o o

„Fiume“ kávéház Kassán.

Van szerencsém a nagyérdemű közönségnek tudomására adni,
hogy a **Mészáros-utca 60. sz. a.** (saját házamban)

új kávéházat nyitok.

Szándékom az, hogy e város intelligens közönségének minden tekin-
tetben megfelelő és kényelmes szórakozási helyiséget adjak. — Üzleti
helyiségeim a legmodernebbül vannak felszerelve s a berendezés
nemesak kényelmes, hanem a szemre nézve is a legalkalmasabb.

Mind a fő-, mind a melléktermek világosak és tágasak. Villány-
és gázvilágításra berendezettek.

Az ünnepélyes megnyitás f. hó 26-án csütörtökön délelőtt. —
Este Rácz Gyula zenekarának közreműködésével.

A közönség szives pártfogását kéri

Herditzky János,
a „FIUME“ kávéház tulajdonosa.

Nyomatott VITÉZ A. UT. KASSA